

中压配电网合环倒负荷操作与控制策略

钟雄

国网江西省电力有限公司瑞金市供电分公司，江西省赣州市，342500；

摘要：本文以中压配电网合环倒负荷操作及控制策略为核心研究对象，系统展开专项分析。研究首先阐述中压配电网的结构特点与当前运行现状，明确合环倒负荷操作的定义内涵、核心作用及常用实施方法；进而深入剖析合环操作的前提条件与标准化流程，重点针对 10 千伏配网这一主流应用场景，梳理其线路参数、负荷特性等因素带来的特殊操作注意事项。在此基础上，提出涵盖潮流调控、电压稳定控制及故障应急处置的综合控制策略，并配套开展操作风险评估与防控措施研究。本文研究成果可为中压配电网合环倒负荷操作提供科学可行的技术依据，助力提升电网运行的可靠性与稳定性。

关键词：中压配电网；合环倒负荷操作；控制策略；10 千伏配网

DOI：10.64216/3080-1508.26.01.074

中压配电网是电力系统的关键环节，其运行可靠性直接决定用户用电质量。合环倒负荷操作作为提升中压配网供电可靠性的核心手段，能在基本不中断用户供电的前提下，实现负荷的高效转移，大幅减少停电影响。但该操作过程中，电网会出现潮流重新分布、电压异常波动等现象，若操作流程不规范或参数把控不当，极易诱发设备故障甚至电网停运事故。鉴于此，深入探索中压配电网合环倒负荷的操作机制与控制策略，尤其针对 10 千伏配网这一应用广泛的场景，分析其线路特性、负荷分布等特殊情况对操作的影响，对保障配网安全稳定运行具有重要现实价值。

1 中压配电网合环倒负荷操作概述

1.1 中压配电网的特点与现状

中压配电网一般指电压等级在 1 – 35 千伏的配电网，在电力系统中起着承上启下的关键作用。其特点主要体现在以下几个方面。中压配电网覆盖范围广，连接着众多的用户和电源点，网络拓扑结构多样，包括辐射状、环状、网状等。不同的网络结构在供电可靠性、运行灵活性和经济性等方面存在差异。负荷特性多样，中压配电网所带负荷类型丰富，涵盖了工业、商业、居民等多种用户。不同类型的负荷具有不同的用电特性，如工业负荷通常具有较大的功率需求和较高的稳定性要求，而居民负荷则具有明显的季节性和时段性特点。设备数量众多，中压配电网包含大量的电力设备，如变压器、开关柜、电缆、架空线路等。这些设备的运行状态直接影响着电网的安全稳定运行。受环境影响大，中压配电网的部分线路采用架空方式敷设，容易受到自然灾害（如雷击、大风、暴雨等）和外力破坏（如树木倒伏、

车辆碰撞等）的影响，导致线路故障和停电事故。

目前，随着经济的快速发展和电力需求的不断增长，中压配电网面临着越来越大的供电压力。同时，用户对供电可靠性和电能质量的要求也越来越高。为了满足这些需求，提高中压配电网的供电可靠性和运行效率，合环倒负荷操作逐渐成为一种重要的技术手段。

1.2 合环倒负荷操作的概念与作用

合环倒负荷操作是指在中压配电网中，通过将原本处于开环运行的两条或多条线路进行合环连接，然后在合环状态下进行负荷的转移，最后再将线路恢复到开环运行状态的一种操作方式。

合环倒负荷操作的主要作用包括。传统的停电倒负荷方式会导致用户停电，给用户带来不便和经济损失。而合环倒负荷操作可以在不中断用户供电的情况下实现负荷的转移，大大提高了供电可靠性。通过合环倒负荷操作，可以合理调整电网的潮流分布，使电网的运行更加经济、高效。例如，将负荷从重载线路转移到轻载线路，避免线路过载，降低电网的损耗。在进行电网设备检修、故障处理等工作时，采用合环倒负荷操作可以减少停电时间，提高电网的可用率^[1]。

2 中压配电网合环倒负荷操作方法

2.1 合环条件分析

合环操作并非在任何情况下都能进行，需要满足一定的条件，以确保操作的安全性和可靠性。主要的合环条件包括，合环点两侧电源的相位必须相同，否则会在合环瞬间产生很大的环流，可能导致设备损坏和电网故障。在实际操作中，需要通过测量和计算来确保相位一

致。电压差满足要求，合环点两侧的电压差应在允许范围内。一般来说，电压差不宜过大，否则会引起较大的冲击电流。通常要求电压差不超过额定电压的一定比例，如20%。相序一致，合环点两侧电源的相序必须一致，以保证电力系统的正常运行。相序不一致会导致电机反转、设备损坏等问题。系统运行方式允许，合环操作应符合电网的整体运行方式和安全稳定要求。在进行合环操作前，需要对电网的潮流分布、短路容量等进行计算和分析，确保操作不会对电网的安全稳定运行造成影响。

2.2 操作流程与步骤

中压配电网合环倒负荷操作的一般流程和步骤如下，操作前准备 收集资料，收集合环线路的相关资料，包括线路参数、设备信息、负荷情况等。潮流计算，利用电力系统分析软件对合环前后的潮流分布进行计算，评估合环操作的可行性和安全性。制定方案，根据潮流计算结果和电网运行要求，制定详细的合环倒负荷操作方案，明确操作步骤、注意事项和应急措施。设备检查，对合环点两侧的开关、保护装置等设备进行全面检查，确保设备处于良好的运行状态。合环操作 - 核对相位，在合环点两侧测量相位，确保相位相同。调整电压，如果合环点两侧的电压差超出允许范围，需要通过调整变压器分接头等方式进行电压调整。在满足合环条件后，按照操作方案进行合环操作，合上合环点的开关。监测潮流和电压，合环后，密切监测合环线路的潮流和电压变化情况，确保电网运行正常。负荷转移 - 调整负荷，根据操作方案，逐步调整负荷，将负荷从原线路转移到目标线路。在负荷转移过程中，要注意控制转移速度，避免出现过大的潮流变化。监测负荷变化，实时监测负荷变化情况，确保负荷转移过程平稳、安全。解环操作 - 确认负荷转移完成，在负荷转移完成后，确认目标线路的负荷情况和原线路的空载情况。解环，按照操作方案进行解环操作，断开合环点的开关。检查设备状态，解环后，再次检查合环点两侧的开关、保护装置等设备的状态，确保设备正常运行^[2]。

2.3 10千伏配网合环操作的特殊注意事项

10千伏配网作为中压配电网的重要组成部分，其合环操作具有一些特殊的注意事项。10千伏配网的线路长度相对较短，线路参数（如电阻、电抗等）的差异可能会对合环操作产生较大影响。在进行合环操作前，需要准确测量和计算线路参数，考虑线路参数差异对潮流分布和环流的影响。10千伏配网所带负荷类型多样，负荷

特性复杂。在合环操作过程中，要充分考虑负荷的动态特性，如电动机的启动电流、冲击负荷等，避免因负荷变化导致电网不稳定。10千伏配网的保护装置配置较为复杂，不同的保护装置之间需要进行良好的配合。在合环操作前，要检查保护装置的动作特性和整定值，确保保护装置在合环过程中能够正确动作，避免误动作或拒动作。10千伏配网的通信和自动化水平相对较低，在合环操作过程中，可能存在信息传递不及时、不准确的问题。因此，需要加强通信和自动化的建设，提高信息的实时性和准确性，确保合环操作的安全可靠。

3 中压配电网合环倒负荷控制策略

3.1 潮流控制策略

潮流控制是中压配电网合环倒负荷操作中的关键环节，其目的是确保合环操作过程中电网的潮流分布合理，避免出现过载、环流过大等问题。主要的潮流控制策略。通过调整变压器的分接头，可以改变变压器的变比，从而调整电网的电压和潮流分布。在合环操作前，可以根据潮流计算结果，合理调整变压器的分接头，使合环点两侧的电压和潮流达到最佳状态。电容器可以提供无功功率，改善电网的功率因数，降低线路损耗。在合环操作过程中，可以根据电网的无功需求，合理投切电容器，调整电网的无功潮流，提高电网的运行效率。在负荷转移过程中，要根据电网的潮流分布和设备容量，合理控制负荷转移的速度和方向。可以采用分步转移、动态调整等方式，避免出现过大的潮流变化，确保电网的安全稳定运行^[3]。

3.2 电压控制策略

电压控制对于保证中压配电网的电能质量和设备安全运行至关重要。在合环倒负荷操作过程中，可能会出现电压波动和电压偏差等问题，需要采取相应的电压控制策略。主要的电压控制策略。调压变压器可以根据电网的电压变化自动调整变比，维持电压稳定。在合环操作过程中，可以通过调压变压器对电压进行实时调整，确保合环点两侧的电压在允许范围内。无功补偿装置（如电容器、静止无功补偿器等）可以提供或吸收无功功率，调节电网的电压。在合环操作前，要根据电网的无功需求和电压情况，合理配置无功补偿装置，并在操作过程中进行动态控制。建立完善的电压监测系统，实时监测合环线路的电压变化情况。当电压超出允许范围时，及时采取调节措施，如调整变压器分接头、投切无功补偿装置等。

3.3 故障应急控制策略

尽管在合环倒负荷操作前进行了充分的准备和计算，但仍然可能会出现故障情况。因此，需要制定完善的故障应急控制策略，以应对可能出现的故障。主要的故障应急控制策略包括。建立故障快速定位系统，在故障发生后能够迅速确定故障位置。同时，通过自动化开关等设备，快速隔离故障线路，避免故障扩大。在故障发生后，要及时将故障线路的负荷转移到其他正常线路上，以保证用户的供电。可以通过合环操作等方式实现负荷转供，但要注意转供过程中的潮流和电压变化。对于重要用户，可以配置备用电源，在主电源故障时及时投入备用电源，确保用户的连续供电。备用电源可以是柴油发电机、不间断电源等。在故障排除后，要尽快恢复电网的正常运行。恢复过程中要按照一定的顺序进行操作，避免出现新的故障^[4]。

4 中压配电网合环倒负荷操作的风险评估与防范

4.1 风险评估方法

中压配电网开展合环倒负荷操作时，易面临各类安全隐患，因此需依托科学手段开展风险评估工作，当前主流评估方式可分为三类。其一为历史数据统计法，该方法通过对过往电网故障记录进行系统性梳理与量化分析，精准测算合环流程中不同故障类型的发生概率，再结合故障可能引发的设备损坏、供电中断等后果，完成风险等级的综合判定。其二是潮流计算分析法，借助专业电力系统分析工具，对合环操作前后电网的潮流分布情况进行数值计算，重点排查潮流过载、节点电压异常波动等潜在问题，依据计算结果量化评估操作风险。其三为仿真建模评估法，通过构建与实际电网参数匹配的中压配网仿真模型，动态模拟合环操作的全流程，直观呈现操作过程中电网的运行状态变化，进而明确风险的影响范围与严重程度，为风险防控提供可视化依据^[5]。

4.2 风险防范措施

为了降低中压配电网合环倒负荷操作的风险，需要采取以下防范措施。定期对电网设备进行巡检、维护和检修，确保设备处于良好的运行状态。对老化、损坏的设备要及时进行更换，提高设备的可靠性。加强对操作人员的培训，提高操作人员的技术水平和安全意识。操作人员要熟悉合环倒负荷操作的流程和注意事项，严格

按照操作规范进行操作。合理配置保护装置，确保保护装置在合环操作过程中能够正确动作。定期对保护装置进行校验和调试，保证保护装置的可靠性。制定完善的应急预案，明确在出现故障时的应急处理措施和流程。定期组织应急演练，提高应急处理能力。建立完善的运行监测系统，实时监测合环线路的潮流、电压、电流等参数。一旦发现异常情况，及时采取措施进行处理。

5 结束语

本文围绕中压配电网合环倒负荷操作与控制策略展开了全面深入的研究。详细阐述了中压配电网的特点与现状，明确了合环倒负荷操作的概念和作用。通过对合环条件的分析，制定了科学合理的操作流程和步骤，特别是针对 10 千伏配网的特殊情况，提出了相应的注意事项。研究结果表明，合理运用合环倒负荷操作技术，并采取有效的控制策略和防范措施，可以提高中压配电网的供电可靠性和运行效率，减少停电时间，降低电网损耗，为用户提供更加优质、可靠的电力供应。随着电力系统的不断发展和智能化水平的提高，中压配电网合环倒负荷操作技术也将不断创新和完善。未来的研究方向可以利用人工智能、大数据等技术，实现中压配电网合环倒负荷操作的智能化控制。通过实时监测和分析电网的运行数据，自动判断合环操作的可行性和安全性，并制定最优的操作方案。

参考文献

- [1] 王多新. 电网规划与电力设计中确保电网安全的措施分析[J]. 光源与照明, 2022, (10): 191-193.
- [2] 练海飞. 中压配电线路故障跳闸的影响因素及处理方案解析[J]. 农村电气化, 2022, (07): 12-13+26.
- [3] 白浩, 雷金勇, 周长城, 等. 考虑安全性和经济性均衡的中压配电系统最佳负载能力计算方法[J]. 电力系统及其自动化报, 2020, 32(12): 119-123.
- [4] 张顺, 文承毅, 何礼鹏, 等. 一种基于典型接线模式的城市复杂中压配电网的可靠性评估算法[J]. 四川电力技术, 2020, 43(04): 20-23+83.
- [5] 朱倩. 基于复杂网络的中压配电网综合评估指标体系研究[D]. 东南大学, 2020.

作者简介：钟雄（1967.02—），性别：男，民族：汉，籍贯：江西瑞金，学历：本科，职称：助理工程师，研究方向：配网运行维护。